

Strategia propusă pentru poziția de membru al Consiliului Camerei Auditorilor Financiarî din România 2023-2026

Călugăreanu Rodica

Camera Auditorilor Financiarî din România este un organism profesional recunoscut și respectat, atât pe plan intern, cât și pe plan internațional.

S-a ajuns la acest nivel, atât prin calitatea muncii depuse de auditorii financiarî din România, membri ai Camerei, cât și, în același timp, datorită eforturilor depuse de cei care au condus acest organism profesional de la înființare și până în prezent.

Eficientizarea proceselor și activităților este esențială pentru îndeplinirea obiectivului CAFR de a rămâne relevantă în contextul economico-financiar actual din România, iar **sustenabilitatea** este cuvântul de interes la ordinea zilei, care va marca în anul 2023 o nouă provocare majoră pentru auditul financiar și o reorganizare a profesiei. În acest context, scopul auditorului financiar este acela de a facilita schimbul de idei, dezbateră și promovarea celor mai bune practici în domeniul raportării corporative și sustenabilității, abordând provocările și oportunitățile pe care le întâmpină profesia de auditor financiar.

Proiectul (ISSA) 5000, *Cerințe generale pentru angajamentele de asigurare a durabilității*, a fost aprobat, la sfârșitul lunii iunie, pentru consultare publică, până în luna decembrie 2023 – pentru misiuni de asigurare a durabilității.

Strategia pe care o propun pentru poziția de membru al Consiliului Camerei Auditorilor Financiarî din România, pentru următorii trei ani, este prezentată în continuare:

OBIECTIVE STRATEGICE PE PLAN NAȚIONAL

1. Dezvoltarea pieței de audit

Promovarea profesiei și reprezentarea intereselor membrilor săi, la diferite niveluri de reglementare și legislative, pot influența politicile și reglementările relevante, adoptate în acest domeniu de activitate.

De asemenea, pe viitor, Camera se va implica în proiecte de responsabilitate socială, care să pună în valoare rolul profesiei de auditor financiar în contribuția la dezvoltarea durabilă și bunăstarea societății.

Comunicarea cu organele legislative, în scopul implementării legislației privind obligativitatea auditării situațiilor financiare ale SME reprezintă un obiectiv pentru acest mandat. Acest aspect ar putea să contribuie în mod semnificativ la dezvoltarea pieței de audit din România.

2. Implicarea în implementarea Directivei privind durabilitatea (CSRD)

Provocarea anilor 2023 - 2024 pentru profesia de auditor financiar, va consta în implementarea reglementărilor în domeniul sustenabilității - transpunerea în legislația din România a Directivei privind durabilitatea (CSRD). La nivel național, Directiva CSRD se află în curs de analiză în vederea transunerii, prevederile acesteia urmând să fie preluate și traduse în acte normative emise de autoritățile cu atribuții de reglementare în diferitele domenii de activitate (Ministerul Finanțelor, Banca Națională a României și Autoritatea de Supraveghere Financiară).

În relație cu autoritățile naționale cu rol de reglementare, CAFR trebuie să promoveze consecvența legislației în materie de sustenabilitate și aplicabilitatea sa în funcție de specificul pieței din România, astfel încât prevederile Directivei CSRD să contribuie la realizarea Pactului privind mediul, încheiat la nivelul Uniunii Europene.

În etapa următoare, CAFR are misiunea să aducă la cunoștința membrilor toate reglementările apărute, să organizeze instruirii și schimburi de experiență cu membrii Camerei, inclusiv la nivel de teritoriu, pentru înțelegerea și aplicarea corectă în profesie a Directivei privind durabilitatea (CSRD) și a Standardelor de sustenabilitate.

3. Susținerea comunicării permanente cu membrii CAFR

Contribuirea la clarificarea unor aspecte importante în practica auditorilor financiari, la realizarea unei abordări unitare și coerente a activităților gestionate de profesie, este un obiectiv de bază al candidaturii mele.

Identificarea unor noi oportunități de formare profesională pentru membrii CAFR și asigurarea accesului la resurse de pregătire în domenii relevante, precum sustenabilitatea, aplicarea Standardelor Internaționale privind Managementul Calității (ISQM), AML sunt provocările esențiale ale anului în curs.

Pentru rapiditatea transmiterii de răspunsuri la solicitări, de soluții către auditorii financiari interesați, voi susține dezvoltarea activităților de comunicare on-line, inițierea și menținerea unei biblioteci on-line, continuarea publicării de ghiduri profesionale.

La nivel Regional, mă oblig să organizez întâlniri cu auditorii financiari din zonă, fizic sau online, în funcție de necesități, pentru schimb de opinii și perfecționarea activității de audit financiar, audit intern, audit cu scop special, misiuni convenite etc.

Îmi asum menținerea unei legături constante cu auditorii financiari din zona Moldovei, printr-un dialog constructiv și acțiuni inițiate în sprijinul profesiei, precum și organizarea de manifestări profesionale pe teme de interes actual, care să contribuie la facilitarea schimbului de experiență între auditorii financiari: sustenabilitate, AML, guvernanta corporativă, ISQM etc.

Voi promova, de asemenea, organizarea de acțiuni și evenimente comune, în parteneriat cu mediul academic, de afaceri și instituțional din România, menite să asigure o bună informare și pregătire profesională a membrilor Camerei și un schimb relevant de experiență. Totodată, îmi asum organizarea de mese rotunde, workshop-uri, seminarii cu invitarea reprezentanților altor profesii, a mediului de afaceri pe teme

actuale de mare interes, care să contribuie la creșterea credibilității sociale a profesiei noastre.

Un alt obiectiv pe care mi-l asum, în măsura în care îmi veți încredința acest mandat, este supervizarea activității desfășurate de Regionala Iași.

4. Reprezentarea intereselor auditorilor și consolidarea dialogului cu Autoritatea pentru Supravegherea Publică a Activității de Audit Statutar

Simplificarea raportării anuale a auditorilor financiari prin delegarea/unificarea rapoartelor anuale online către CAFR și ASPAAS, este un obiectiv pe care îl susțin.

Totodată susțin cu toată puterea implicarea CAFR, sub supravegherea ASPAAS, în baza delegării acordate, a organizării testului de acces la stagiul, a examenului de competență profesională, precum și a programului de pregătire profesională continuă anuală structurată a auditorilor financiari.

Implicarea în participarea la întâlniri cu ASPAAS, în vederea continuării colaborării pe linia delegării atribuțiilor specifice și extinderea acestora în sensul unificării sistemului de raportare anuală a auditorilor financiari.

5. Adaptarea programului de pregătire profesională continuă a auditorilor financiari, membri CAFR, la necesitățile profesionale actuale

Voi sprijini îmbunătățirea calității procesului de pregătire profesională prin propuneri de teme de interes practic, prin identificarea oportunităților pieței, prin identificarea punctelor de echilibru între aspectele teoretice și cele practice, prin raportarea la puncte de referință internaționale și compatibilizarea temelor din programele de pregătire cu cele similare abordate în practicile internaționale și în cele din statele membre ale Uniunii Europene.

De asemenea, consider deosebit de util sprijinul acordat membrilor CAFR în materie de auditare a fondurilor europene și ajutor de stat, prin susținerea unor cursuri dedicate, ca parte a programului anual de pregătire profesională continuă, dar și prin publicarea unor materiale în acest domeniu, pe platforma CAFR destinată membrilor.

6. Digitalizarea serviciilor oferite membrilor CAFR

Un obiectiv important al strategiei noastre, trebuie să fie promovarea și susținerea digitalizării și a eficientizării programelor informatice, pentru facilitarea comunicării și a desfășurării activităților curente de la distanță, prin intermediul unor platforme informatice performante.

S-a văzut deja, și cei mai mulți dintre auditorii financiari, membri ai Camerei, știu asta, cât de eficient s-au desfășurat, spre exemplu, cursurile de pregătire profesională continuă pe platforma proprie a CAFR, **e-learning**, sau întâlnirile la distanță în perioada pandemiei, încheiate în 2022. Spun asta în comparație cu celelalte organisme

profesionale la care aveam obligația să parcurg cursuri de pregătire profesională continuă.

Implicarea activă în activitatea de colaborare cu organismele profesionale ale altor profesii, va sta în atenția mea, pe perioada mandatului.

7. Continuarea și dezvoltarea relațiilor de colaborare cu organismele profesionale interne

Vom continua promovarea intereselor membrilor Camerei Auditorilor Financiari din România în cadrul asociațiilor interne din care face parte, precum Uniunea Profesiiilor Liberale din România (UPLR), dar și prin pateneriatele derulate și acordurile de cooperare încheiate cu alte organisme profesionale similare (Camera Consultanților Fiscali, Asociația Națională a Evaluatorilor Autorizați din România, Autoritatea de Supraveghere Financiară, Curtea de Conturi, Oficiul Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor, Asociația Română de Franciză, Camera de Comerț și Industrie a României), precum și cu mediul academic .

Implicarea activă în activitatea de colaborare cu organismele profesionale ale altor profesii, este un alt obiectiv pe care mi-l asum.

OBIECTIVE STRATEGICE PE PLAN INTERNAȚIONAL

8. Continuarea menținerii și consolidării calității de membru în organismele internaționale reprezentative pentru profesie

Un obiectiv strategic al candidaturii mele constă în consolidarea reprezentării externe a Camerei Auditorilor Financiari din România, în cadrul organizațiilor internaționale din care face parte: Federația Internațională a Contabililor (IFAC), Accountancy Europe, Proiectul Common Content, Asociația Internațională pentru Educație Contabilă și Cercetare (IAAER) și Federația Europeană a Contabililor și Auditorilor pentru IMM-uri (EFAA). Păstrarea calității de membru cu drepturi depline în cadrul acestor organizații de prestigiu crește vizibilitatea profesiei și aduce beneficii concrete membrilor, traduse prin accesul la publicații profesionale de interes, care pot fi puse la dispoziția acestora, precum ghiduri, publicații de specialitate, studii pe teme de actualitate și îndrumări profesionale.

9. Consolidarea relațiilor bilaterale

Acordurile de colaborare încheiate de CAFR cu asociațiile profesionale similare din Marea Britanie (ICAEW și ACCA), Scoția (ICAS), Polonia, Lituania, Bulgaria, Federația Rusă (NIPA), Azerbaijan, Cipru și Republica Moldova trebuie continuate și materializate prin schimb de informații profesionale, organizarea de evenimente în sprijinul membrilor și chiar publicarea în comun a unor ghiduri profesionale.

Un accent deosebit trebuie acordat traducerii de publicații editate de organizațiile internaționale reprezentative la nivel internațional (precum IFAC) sau european

(Accountancy Europe si EFFA) care pot aduce un plus de valoare activității derulate de membrii Camerei Auditorilor Financiari din România.

În concluzie, misiunea propusă în calitate de membru pentru Consiliul Camerei se va concretiza într-o participare activă la afirmarea profesiei de auditor financiar, la realizarea în practica activităților de audit a unor repere și viziuni capabile să ajute auditorii să facă față provocărilor globalizării economice, ale aplicării Directivei UE 2464_RO_2022, raportarea privind durabilitatea de către întreprinderi (CSRD),

Îmi propun și doresc ca primul mandat de membru al Camerei Auditorilor Financiari din România, dacă îmi veti încredința acest mandat, să îmi permită să contribui la dezvoltarea profesiei de auditor financiar și la continuarea proiectelor începute de colegii noștri care au deținut anterior aceasta funcție, pentru a le permite colegilor auditori financiari furnizarea de noi servicii de audit și o mai ușoară raportare a obligațiilor anuale, către autoritatea de supraveghere și către organismul profesional, în același timp.

Iași, 8,08,2023

Auditor financiar

Călugăreanu Rodica

